



2022年6月20日（第202223期）

邮箱：office@rdi.org.cn

网址：www.rdi.org.cn



蓝迪国际智库
RESEARCH & DEVELOPMENT INTERNATIONAL

目录

■重要新闻

- 【01】 李克强主持召开国务院常务会议
- 【02】 27 个部门研究出台相关政策 4 方面举措推动外贸实现保稳提质目标
- 【03】 中国—泰国合作论坛召开

■政策法规

- 【04】 国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》

■项目资讯

- 【05】 中柬签署 2022 年度澜湄合作专项基金柬方项目协议
- 【06】 高铁电气中标哥伦比亚波哥大首条地铁项目
- 【07】 雅万高铁四号梁场完成箱梁架设任务

■地方动态

- 【08】 甘肃省推进兰州和天水跨境电子商务综合试验区加快发展
- 【09】 陕西省出台 19 项措施推进自贸试验区建设
- 【10】 上海市推进“一带一路”建设工作领导小组会议召开

■蓝迪动态

- 【11】 蓝迪国际智库到访中国开发区协会

■RCEP 专题信息

- 【12】 商务部：帮助企业熟悉并运用 RCEP 协定
- 【13】 2022 RCEP 国际产业合作峰会举行
- 【14】 辽宁省“RCEP 智库”成立

■上合专题信息

- 【15】 俄总统上合组织事务特别代表：白俄罗斯准备申请加入上合组织
- 【16】 乌兹别克斯坦外交部：上合组织将审议约 10 个国家参加其活动的申请
- 【17】 2022 青岛·全球创投风投大会上合专场举行

■粤港澳专题信息

- 【18】 粤澳合作打造智慧能源技术创新中心
- 【19】 深圳 RCEP 服务中心揭牌
- 【20】 横琴创新发展研究院举办首期琴澳智库对话会

【01】李克强主持召开国务院常务会议

国务院总理李克强6月15日主持召开国务院常务会议，部署支持民间投资和推进一举多得项目的措施，更好扩大有效投资、带动消费和就业；确定阶段性缓缴中小微企业职工医保单位缴费，加力支持纾困和稳岗；决定开展涉企违规收费专项整治，部署缓缴行政事业性收费。新华社 2022-06-17

【02】27个部门研究出台相关政策 4方面举措推动外贸实现保稳提质目标

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文介绍，针对当前外贸发展面临的困难问题，商务部会同国家发展改革委等27个部门研究出台了相关政策，目的是保主体、保订单、保市场、保信心、保履约。具体来说：

一是着力推动外贸领域保通保畅。确定重点外贸企业名录和相关物流企业及人员名录，并对生产、物流、用工等各方面予以保障；将外贸货物运输纳入重要物资范围，全力保障货运物流运输畅通；对一些重要海港、空港集疏运方面有序畅通疏通等。

二是着力加大财税金融支持力度。扩大出口信用保险短期险规模，针对中小微外贸企业进一步提高承保覆盖面，缩短理赔时间；支持银行机构不盲目惜贷、抽贷、断贷、压贷，梳理一批急需资金的中小微

外贸企业名单等。

三是着力帮助外贸企业抓订单拓市场。优化创新线上办展模式；鼓励中小微企业通过线上方式与国外客户进行对口洽谈；加强线上广交会和跨境电商平台联动互促；鼓励创新、绿色、高附加值产品开拓国际市场等。

四是着力稳定外贸产业链供应链。支持劳动密集型外贸产业在国内实现梯度转移；支持企业在综合保税区内开展“两头在外”保税维修，探索开展汽车发动机、变速箱等产品保税再制造试点等。谢希瑶 邹多为 吴雨/新华社 2022-06-17

【03】中国—泰国合作论坛召开

今年是中泰建立全面战略合作伙伴关系十周年。中国—泰国合作论坛6月15日以线上线下形式召开。

中国—东盟商务理事会执行理事长、RCEP产业合作委员会主席许宁宁就增进两国经贸合作提出五点建议：

一是加快互联互通，深化共建“一带一路”同“泰国4.0”“东部经济走廊”等发展战略对接，加快中泰铁路合作建设，加快产品标准认证对接，在增进抗疫合作中为双方人员往来、货物往来提供便利。

二是加强产业合作，建立两国主要产业行业合作机制，提高行业商协会合作水平，以产业合作打造优势互补的新产业链，以产业合作带动数字经济、绿色经济、中小企业发展。

三是加大双向投资，扩大投资规模并带动扩大贸易规模，当前两

国各有关方包括地方政府和行业商协会多召开线上线下招商引资项目推介会。

四是双方企业用好自由贸易协定政策，尤其是掌握并用好 RCEP 政策，双方企业合作开发两国市场、区域市场乃至国际市场。

五是加深双方人文交流合作，包括旅游、文化、媒体、青年、智库等领域合作，为巩固发展两国全面战略伙伴关系进一步夯实社会基础。刘文文/中国新闻网 2022-06-17

■政策法规

【04】国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》

日前，国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》。

《方案》从五个方面部署了主要任务。一是建设科技创新产业合作基地。强化粤港澳科技联合创新，打造重大科技创新平台，培育发展高新技术产业，推动国际化高端人才集聚。二是创建青年创业就业合作平台。协同推进青年创新创业，提升实习就业保障水平，加强青少年人文交流。三是共建高水平对外开放门户。建设中国企业“走出去”综合服务基地，增强国际航运物流枢纽功能，加强国际经济合作，构建国际交往新平台。四是打造规则衔接机制对接高地。打造国际一流营商环境，有序推进金融市场互联互通，提升公共服务和社会管理相互衔接水平。五是建立高质量城市发展标杆。加强城市规划建设领

域合作，稳步推进智慧城市建设和粤港澳教育合作，便利港澳居民就医养老，强化生态环境联建联防联治。新华社 2022-06-17

■项目资讯

【05】中柬签署 2022 年度澜湄合作专项基金柬方项目协议

中国驻柬埔寨大使王文天同柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆 13 日在金边共同签署 2022 年度澜湄合作专项基金柬方项目协议。

王文天在致辞中表示，澜湄合作在提振区域经济发展等方面发挥了重要作用，为本地区人民带来了实实在在的利益。柬埔寨始终是澜湄合作主要参与者和推动者。

他说，柬现已参与了 80 个澜湄合作专项基金项目，覆盖教育、卫生、农业、扶贫、环保等多领域。中方愿围绕柬方关注重点，同柬方开展对接合作，共同促进地区和全球安全与发展，推动经济复苏，为构建人类命运共同体作出应有贡献。吴长伟/新华社 2022-06-17

【06】高铁电气中标哥伦比亚波哥大首条地铁项目

中铁高铁电气装备股份有限公司（高铁电气）近日成功中标哥伦比亚波哥大地铁一号线项目接触轨产品，中标金额约 6517 万元。

波哥大地铁一号线项目设计全长 23.96 公里，采用无人驾驶高架地铁形式，建成后将成为波哥大公共交通的主干线、客流运输的大动脉，并对其未来的城市布局和长远发展产生深远影响。陈昊佳/中国一带一路网 2022-06-17

【07】雅万高铁四号梁场完成箱梁架设任务

当地时间6月13日，由中国国家铁路集团有限公司牵头，中国中铁四局承建的雅万高铁四号制梁场，顺利完成原计划的981榀箱梁架设任务，标志着四号梁场架梁取得了阶段性胜利。

雅万高铁是“一带一路”倡议和中印尼两国务实合作的标志性项目，也是我国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地的典范工程。最高设计时速350公里。项目建成后，雅加达到万隆的出行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟。张杰/人民网 2022-06-17

■地方动态

【08】甘肃省推进兰州和天水跨境电子商务综合试验区加快发展

甘肃省人民政府办公厅近日出台《关于促进内外贸一体化发展的实施意见》。

《意见》指出，要推进兰州、天水跨境电子商务综合试验区加快发展，支持符合条件的市州积极申请建设跨境电子商务综合试验区。加快推进兰州、酒泉国家物流枢纽承载城市建设，积极打造兰州国际班列集结中心、兰州中欧回程班列分拨中心。赵万山/中国甘肃网 2022-06-17

【09】陕西省出台19项措施推进自贸试验区建设

《推进陕西自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新若干措施》日前印发。

《措施》包括支持港澳服务提供者投资设立旅行社、开展进口贸易创新、释放新型贸易方式潜力、推进“两头在外”保税维修业务、提升医药产品进口便利度、推进开放通道建设、加快推进多式联运“一单制”、探索赋予多式联运单证物权凭证功能、开展融资租赁公司外债便利化试点等 15 个方面 19 项措施。崔春华/陕西日报 2022-06-17

【10】上海市推进“一带一路”建设工作领导小组会议召开

上海市推进“一带一路”建设工作领导小组会议 6 月 8 日召开。上海市委副书记、市长、领导小组组长龚正指出，要深入贯彻落实习近平总书记在第三次“一带一路”建设座谈会上的重要讲话精神，按照中央推进“一带一路”建设工作领导小组全体会议要求，在市委坚强领导下，以高标准、可持续、惠民生为目标，坚持稳字当头、稳中求进，坚持共商共建共享，持续夯实发展根基，稳步拓展合作领域，加快打造服务“一带一路”建设的桥头堡。上海发布公众号 2022-06-17

■ **蓝迪动态**

【11】蓝迪国际智库到访中国开发区协会

2022 年 6 月 15 日，十二届全国人大外事委员会副主任委员、中国社科院“一带一路”国际智库专家委员会主席、蓝迪国际智库专家

委员会主席赵白鸽一行到访中国开发区协会，与中国开发区协会会长、国家发改委原办公厅主任师荣耀一行举行会谈。蓝迪国际智库与中国开发区协会交流了各自平台机构的发展情况以及未来规划，并就双方未来合作的重点方向进行了深入探讨。

会谈中，师荣耀会长对蓝迪国际智库的战略布局和取得的成绩的高度认可。他表示，蓝迪国际智库作为国家高端应用型智库，未来应加强合作，实现优势互补。

赵白鸽主任表示，开发区是我国经济改革发展的“先行军”，特别是2013年至今，开发区建设进入转型创新与高质量发展的新时期。新时代下，我国开发区加快打造区域特色，同时贯彻落实国家产业链协同一盘棋布局具有重要战略意义。中国开发区协会是我国开发区建设宏观管理、理论与实践创新、总体发展规划、投资促进与项目对接的重要机构，蓝迪国际智库将积极与中国开发区协会对接合作，双方将签署合作备忘录，通过整合各自优势资源形成合力，在开发区发展战略咨询、招商引资、培训交流等方面开展深入合作，共同推进开发区高质量发展。 蓝迪国际智库 2022-06-16

■ RCEP 专题信息

【12】商务部：帮助企业熟悉并运用 RCEP 协定

商务部高度重视提升企业利用自贸协定的能力。为帮助企业熟悉并运用 RCEP 协定，更好享受区域开放红利，正在积极开展相关工作。

商务部新闻发言人在 16 日的商务部例行新闻发布会上介绍，商

务部为帮助企业熟悉并运用 RCEP 协定，正在推进三方面的工作。一是加大力度推进落实《关于高质量实施 RCEP 的指导意见》。进一步推动地方、行业和企业抢抓协定发展机遇，协调各领域对接，推动企业适应更加开放的环境，更加充分的竞争，更大程度拓展区域和全球市场，推动 RCEP 红利持续释放。二是大力组织开展全国 RCEP 系列专题培训。截至目前商务部已举办了 4 期系列专题培训，参训企业覆盖全国并深入到县及县以下，超过 25 万人次参加，取得良好效果。后续将结合地方和企业诉求，继续提升培训课程的专业性和针对性，进一步扩大中小微企业覆盖面，惠及更多企业。三是做好面向企业的公共服务。充分发挥中国自由贸易区服务网公共服务平台作用，做好信息发布和线上咨询，便利企业查询协定优惠，了解国别营商环境、知识产权服务等规则和信息，提供“一站式”服务。 商务部 2022-06-16

【13】2022 RCEP 国际产业合作峰会举行

2022RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)国际产业合作峰会 15 日以线下线上相结合的方式在青岛举行，以致力打造区域协同科创共同体，RCEP 国家科技园区联盟也在峰会上揭牌成立并正式启动。

来自 RCEP 产业合作委员会、RCEP 成员国政府机构、国际科技园与创新区域协会、中国国际商会可持续发展委员会、国际贸易投资促进机构和商协会代表、经贸领域的专家学者以及科创企业负责人等 200 余位代表线上线下参加本次峰会，围绕 RCEP 相关成员国科创产业对接合作，共话发展新机遇，共商互利共赢新举措。 中国新闻网

2022-06-16

【14】辽宁省“RCEP 智库”成立

6月16日，辽宁省“RCEP 智库”成立大会以线下线上相结合的方式在沈阳召开。

辽宁省“RCEP 智库”的成立，是辽宁省贸促会落实辽宁省委省政府决策部署，抢抓 RCEP 生效实施机遇，助力深化辽宁省与 RCEP 其他 14 个成员国间的务实合作的重要举措，标志着以汇集省内 RCEP 相关领域专家学者为核心的新型智库正式成立，标志着辽宁省贸促会以 RCEP 为重点的贸促工作开启了新的篇章，将为扩大辽宁省与 RCEP 成员国间的经贸技术与投资等领域合作赋能，为辽宁省进一步拓展外贸新空间、打造对外开放新前沿助力。

当天，来自辽宁省 28 家有关部门、高校院所、企事业单位的 36 名“RCEP 智库”专家委员会委员、辽宁省贸促系统代表、辽宁省国际商会及省内各市国际商会的企业家代表 200 余人参加会议。 中国新闻网 2022-06-16

■ 上合专题信息

【15】俄总统上合组织事务特别代表：白俄罗斯准备申请加入上合组织

俄罗斯总统上合组织事务特别代表巴赫季耶尔·哈基莫夫在塔什干举行的上合组织成员国国家协调员理事会会议上表示，白俄罗斯

准备申请加入上海合作组织。哈基莫夫透露：“8号，我与白俄罗斯外交部主管部门负责人进行了磋商，他告诉我，白俄罗斯方面希望被上合组织尽快接纳，他还告诉我，已准备好一份给总统的提案，其中要求申请加入上合组织。”

哈基莫夫还指出，申请已获白俄罗斯政府批准。 观察者网
2022-06-14

【16】乌兹别克斯坦外交部：上合组织将审议约 10 个国家参加其活动的申请

乌兹别克斯坦外交部代理部长弗拉基米尔·诺罗夫6月15日表示，9月在撒马尔罕举行的上海合作组织峰会上将审议约10个国家参加上合组织活动的申请。

乌兹别克斯坦目前担任上合组织轮值主席国。本组织成员国首脑峰会定于9月15日至16日在撒马尔罕举行。诺罗夫指出，上合组织扩容是撒马尔罕峰会议程的一个关键问题。 每日经济 2022-06-15

【17】2022 青岛·全球创投风投大会上合专场举行

6月10日，2022青岛·全球创投风投大会上合示范区专场在青岛举行，上合示范区专场以“开放融通，共建‘一带一路’国际合作新平台”为主题，全方位展示上合示范区的金融与产业发展方向和潜力，并借此向全球创投风投业机构发出“上合”的邀请。

会上，上合示范区管委会副主任林长华对上合新区“5-2-1”产

业发展规划进行推介。本次大会成果丰硕，上合示范区管委会与中国诚通集团、三峡电投(成都)能源有限公司等多家公司签订合作协议。面向未来，上合示范区将着眼构建全方位、全要素、全周期的上合新区金融综合服务体系。 半岛都市报 2022-06-10

■ 粤港澳专题信息

【18】 粤澳合作打造智慧能源技术创新中心

14日在横琴举行的“引领大湾区智慧能源创新，共谱零碳岛粤澳深合乐章”座谈会上，粤澳双方宣布将合作打造智慧能源技术创新中心，并借此在横琴聚集技术、人才和资金等要素，建设双碳示范高地和生态文明标杆。

国际清洁能源论坛（澳门）和国家电力投资集团就共建“国家智慧能源技术创新中心”已签订合作协议，未来将在横琴创建智慧能源创新中心的研发实体，共同推动国内外技术交流合作、高端人才和项目的引进，力争将横琴打造成“零碳示范岛”，推动区域碳达峰、碳中和示范落地。 新华社 2022-06-15

【19】 深圳 RCEP 服务中心揭牌

6月13日，为落实商务部等6部委《关于高质量实施〈区域全面经济伙伴关系协定〉(RCEP)的指导意见》和《广东省高质量落实〈区域全面经济伙伴关系协定〉行动计划》，按照深圳市委、市政府工作部署，深圳市商务局、深圳海关、市贸促委、市司法局、深圳国际仲

裁院签署合作备忘录，合作共建深圳 RCEP 服务中心。

深圳 RCEP 服务中心的组建，有利于帮助企业尽快熟悉成员国间关税减让和贸易便利措施，扩大优势产品出口和优质商品进口；有利于引导企业用好原产地累积规则，扩大中间产品生产，加强投资合作，深度参与构建区域产业链、供应链；有利于企业挖掘投资与服务业开放机遇，实现高端制造和高附加值服务的融合发展，提升在价值链中的地位；有利于进一步畅通区域内国际循环，优化企业参与国际竞争合作的外部环境；有利于帮助企业增强竞争意识，善用贸易救济规则，服务企业开拓国际市场，培育企业参与国际竞争合作新优势。 南方日报 2022-06-14

【20】横琴创新发展研究院举办首期琴澳智库对话会

6月15日，横琴创新发展研究院举办首期琴澳智库对话会。本次活动邀请澳门创新发展研究会、内地智库及单位代表共14名学界业界专家，围绕“加快横琴粤澳深度合作区建设，聚焦纾困帮扶琴澳中小企业升级发展”开展主题研讨。

本次与会专家代表围绕如何衔接澳门企业发展需求及合作区发展方向、琴澳两地智库如何携手充分发挥建言献策积极作用等议题展开讨论。现场粤澳智库专家均认为，合作区开创了跨区域合作的新尝试，将在经济规则、法律规则、制度规则与社会治理惯性等方面迎来新突破。两地智库需加深交流合作，提升自身建言献策功能的针对性与可执行性。

智库对于属地发展的意义在于通过多样背景、多种层次学者的充分论证，为政府的决策提供智力支持，从而促进社会高效良性发展。在琴澳资源禀赋存在差异、发展方向各有所需的当下，共同研究重要课题、共同探讨建设合作区过程中的具体事项有助于充分整合两地资源，为合作区发展提速增效。 横琴创新发展研究院 2022-06-16